

Èse de două ori în septemana: Joi-a și Dominec'a; ăra candu va pretinde importantia materieloru, va eși de trei s'eu de patru ori în septemana.

Pretulu de prenumeratiune
pentru Austria:

pe anu întregu	8 fl. v. a.
„ diumetate de anu	4 „ „ „
„ ptrariu	2 „ „ „
pentru Romani'a și strainetate:	
„ anu întregu	12 fl.
„ diumetate de anu	6 „ „ „

ALBINA

Prenumeratiuni se facu la toti dd. corespondinti ai nostri, și de-adreptulu la Redactiune Alte-Postgasse Nr. 1. unde sunt a se adresă și corespondintiale, ce privescu Redactiunea, administratiunea s'eu speditura; cate vor fi nefrancate, nu se vor primi; ăra cele anonime nu se vor publică.

Pentru șnuale și alte comunicatiuni de interesu privatu — se raspunde cate 7 cr. de linia; repetirile se facu cu pretiu scadutu. Pretiuu timbrului cate 30 cr. pent. una data se antecipa.

Pesta, 21 florariu/2 ciresieriu 1870.

„Pesther Lloyd“ de astadi contine o corespondintia din Carasiu, ce descrie în coloru minunate starea de acolo. Deă-kistii, asia ni spune că stepanescu comitatulu; poporul începe a-i iubi, a li se plecă, și a nu mai ascultă de preoti. Cestiunea limbei, ce o incurcase fieratulu Gojdu, estă impacata: clic'a mocioniana pere. (Noi șcimu că Mocioni însusi apartiene la partit'a nationala, și fiindu v'orba de acest'a, ea nu pere, dovéda alegerele de de unadi la sinode). Numai regimulu nu vré se asculte de conducatori deachisti din comitatu (de Fauru, Vancia?) ei asculta de unu omu cu capu de Janus, carele în Pest'a e deachistu, ăra a casa mocionianu, se întielege că ambele cu reserve. — În fine se arunca pre pantece naintea guvernului, și dandu din c'oda l'asecura că, cătu e tier'a, n'are comitatu mai fidelu de cătu Carasiulu, carele gatesce ministeriulu adresa de incredere pentru proieptulu de lege în caus'a municipieloru, și Szende Bela va fi alesu de ablegatu la Oravitia, numai — guvernulu se aiba mila de conducatori comitatului. —

Laitani'a n'entulu e teatru de miscari electorale. La nemti vedemu două partite: un'a se numesce partit'a de credintia la constitutiune. Acestia sunt centralistii cei de de multu, deviniti apoi dualisti, caror'a li se dice și decembristi, pentu l'una în, carea încheiara contractulu dualisticu cu ungurii. Din programulu politicu alu acestei partite, pentru noi este interesanta marturirea că, nu esiste nici o cauza și nici o cestiune, carea se nu fie de caracteru și de interesu „nationalu.“ Astu-feliu niemtii, despre veri ce afacere, au se judece din punctulu de vedere nationalu niemtescu. — Este aci adeverulu ce partit'a nationala romana l'a pronunțiatu de multu, dar ilu néga deacoromanii.

A două partit'a niemtesca, s'a nascutu numai acum, și se numesce progresista. În credeulu politicu alu ei, gasimu urmat'oriele principie, instructive pentru noi: În caus'a de nationalitate, dreptulu istoricu trebuie respinsu neconditionatu. Dreptulu istoricu se baséza pe usu s'eu abusu, — înse dreptulu nationalu este de la natura innascutu omului, este nealienabilu, prin urmare unu dreptu nationalu prin usu s'eu abusu nu se p'ote nici dobandi nici perde, căci elu trebuie se esista pururia. E periculosu déca o natiune se arunca la suprematia preste alt'a, de aceea suatuesce alegatoriloru se nu mai aléga pre acei barbati cari au statutu în servitiulu suprematiei. —

Biroulu telegraficu din Parisi, cu datulu de ieri spedă unu telegramu prin care afirma că, dupa informatiunile ce au sositu acolo la comitetulu aliantiei ovreesci, în Romani'a s'a pornitu o persecutiune noua a supr'a ovreiloru, a nume în orasiulu Botusiani, din carele au s'ésitu jupanii gidovi.

Șcimu că pana acum'a, de câte ori a fostu vorba despre veri o persecutiune de acest'a, s'a doveditu pururia de neadeveru. Ce va fi acum? a buna s'ema érași neadeveru.

Dar cum de gidovii se tanguescu, tipa, și tocm'a în momintele presinti? Caus'a usioru de affatu. Sunt adeca cateva septemani, de candu diarielu din Romania descoperu neincetatu crime îngrozit'orie, comise de gidovi, a nume s'au descoperitu mai multe uritiuni ce gidovii le baga în mancarile și beuturile ce le vendu la crestini de romani.

Dupa aceste descoperiri, poporul batjocorit'u s'a scandalitu f'orte și s'a iritatu. Gidovimea deci caută se se ascepte la urmari neplacute, fie din partea justitiei fie din a poporului.

Inse gidovimea, speculanta și precauta cum e, află cu cale se se tanguésca și se chame ajutoriu mai nainte d'a fi lovit'o cineva, căci mai apoi va fi tardiu. Se tangui la cei ce o ajuta pururia.

Astu-feliu se face ca se fie unu telegramu de la Parisi, carele se ne insciintieze ce se intempla (s'eu ar fi se se intemple) în Romani'a! —

Desbaterile ce privescu infalibilitatea în conciliulu din Roma vor dură, pre semne, mai multe septemani, căci s'au inscrișu la vorba multime de oratori și pentru și contra.

În discussiunile de pana acum'a, ni spune unu telegramu alu lui „Pesther Lloyd“ că au participatu și duoi episcopi unguresci, cari amendoi cuventara în 28 maiu, contra infalibilitatei. Cine sunt acei duoi episcopi, caror'a într'unu diurnalu „nemtescu“ li se dá nume de „unguresci“? Unulu e Bonnaz din Cianadu, francesu, — cel'a laltu Popu-Selagianu de la Orade, romanu.

Sant'a Sa Selagianu este d'ara contr'a infalibilitatei. Adevérindu-se acest'a, precum sperămu, vom gratulă S. Sale, și cu noi de preuna i vor gratulă credemu toti romanii; cu exceptiunea celoru putieni pacaliti cari, vrendu a se recomanda S. Sale, intrasera în castrele infalibilitat'oru crediendu că vor p'ote să se infalibilizeze episcopulu. Dar nici pacaliti nu se vor superă f'orte, căci nu li s'a intemplatu numai lor'a patii, cum e dical'a: mai papisti de cătu pap'a. —

Curtile legiut'orie ale Spaniei se pregatescu pentru alegerea de rege. S'au otaritu ca desbaterile în asta privintia se nu tiena mai multu de optu dile de la inceperea loru, și că alegerea se fie valida des' s'ar intemplă cu majoritate numai de unu votu. Din cuventarile cătoru-va corifei se pare că curtile ar fi aplecate eventualminte spre o republica federala, înse e putiena sperantia de acest'a eventualitate.

Cestiunea comuneloru amestecate în congresulu serbiloru.

III. Cun'oscemu propunerea comisiunei petitiunarie.

Dr. Stevanovici vré se scia de noue comune serbesci, date fora cale metropoliei romane: — nu este multumitu cu propunerea comisiunei; crede că p'ote se se esmita o comisiune, carea se caute actele și se constate starea lucrului; dar înse adauge, că pe cale administrativa se se reclame acele comune indata, și administratoriulu patriarchalu se caute și se spriginésca plansorile loru.

Jorgovici pretinde, că comun'a Mircovetiu l'ar fi rogatu ca s'o represente și s'o apere în congresu, care comuna inca ar fi reclamatu contra incorporarei la mitropol'i'a romana, dar fora rezultat.

(Dlu Jorgovici nici dovedesce, nici va poté candu-va se dovedésca ceea ce afirma. În Mircovetiu nici nu esiste, nici n'au existatu vr'o data vr'o comunitate serbesca, firesce deci că reclamat'ionile unoru potlogari nu potura se aiba vre unu rezultat.)

Ludaici: „Este tristu și durerosu a vedé, cum se dá poporulu serbescu și se dau comune întregu spre stepanire strainiloru!“

Spune de comun'a Monosturu din Temisiu, că ar avé serbi 600 de suflete, și romani érași at'atia. (Adeverulu înse

și aci e, că comun'a este t'ota romana și numai câteva familie sunt, ce vor a fi trecute de serbe.) Povestescu că serbii din acea comuna au cerutu sc'ola și invetiatoriu serbescu și au capetatu „inse dorere, ei trebuie se contribue și la spesele sc'olei romane!“ Dlu Ludaici dice că a tr'aitu 30 de ani între magiari și bunevati, dar aceea ce facu romanii nu s'a mai pomenitu! Episcopii magiari dan preuti și invetiatori și de un'a și de alta natiunalitate; ăra episcopulu Aradului dice că n'are pentru serbi popi serbesci! Ast-feliu se trage reulu 5—6 ani, și déca va mai tiené, toti serbii se vor romanisá din partea romanilororu.

(Va se dica: o mana de serbi în Monostoru au cerutu și au capetatu sc'ola serbesca în comun'a romana; pre candu mii de romani prin comunele serbesci, precum d. e. în Becichereculu-mare, Chet-felu etc. de dieci de ani nu potu se capete sc'ole și parochie romane! Și totusi serbii vré se fia cei de catra padure?)

Archimandritulu Bas. Petrovicu, carele este acusat'u că ar fi conlucratu la compunerea listei atacate, se sc'ola se vorbésca, dar nu este ascultat.

Archimandritulu Jivovici, crede că toti pasii pre calea administrativa, dupa cum remasera pan' aci, asié și mai departe vor remané fora rezultat. Spune, că eppulu Aradului recun'osce nelegalitatea cederii cestiunateloru comune, dar că elu nu cutéza se restitué acele comune, căci se teme de urmari. Este deci unu pretestu la guvern. Cestiunea nu se p'ote deslegá nici pe cale administrativa, nici prin procesu, ci — patriarchi'a și cu congresulu nationalu inpreuna cauta s'o deslege.

Dr. Subotici vorbesce lungu despre peccatulu episcopiloru, prin carele s'a comis nelegiuit'a cedere a cestiunateloru comune la ierarchi'a romana, și apoi propune, ca acei eppi se se traga la dare de s'ema!

Sandici: crede că comun'a serbesca Ecica, n'ensemata cum e, nu se va poté sustiené de sine, — lauda zelulu prentulu serbescu Murgulovicu.

Dr. Miletici: Tristu lucru este, ce s'a intemplatu, și mai tristu înse că episcopii și patriarchulu nu si-au facutu detorint'a. Vin'a principale cade asupra acelu episcopu, carele parasindu-si diecesea ambla dupa galanterie pe la bai în strainetate, dar trage grasele venituri ale diecesei; vin'aeste mai departe a arch. Petrovicu, carele ca notariu a compusu catalogulu comuneloru ce s'au datu ierarchiei romane. Este deci pentru tragerea la raspundere și pedepsirea vinovatiloru, și pentru ca congresulu se le caus'a în mana si investigand'o, prin o representatiune catra monarchulu, se c'era restituirea aceloru comune, ăra pana nu se va face aceea restituire, congresulu serbescu se nu între cu delegatiunea congresului romanu nici într'unu felu de pertractare! (Aplause.)

Eppulu Versietiuului Kengelatiu spune că consemnarea și transpunerea comuneloru s'a facutu în absintia sa, și densulu s'a miratu candu a vedintu că sun' date romaniloru și comunele: Mircovetiu, Logosiu (!), Dognecea și Rusiava, din cari s'a scosu și limb'a serbesca și cea grecesca.

G. Dimitrievici dice că ierarchi'a romana a casatu în acele comune limb'a serbesca din servitiulu d'diescu și din sc'ola și romanisédia astfelu cu puterea pre copiii serbi; ăr bravulu prentu Murgulovicu este citatu și tereitu naintea consistoriului romanu din Aradu.

Eppulu Kengelatiu propune a se re-

clamă și biseric'a din băile Meadie, pentru că fericitulu Tekelia a fostu carele a inceputu a o fundă, ăra la colectele facute pentru cladirea ei, serbii au contribuitu 9/10 parti; înse dupa m'ortea patriarchulu Raiacici erariulu militariu prin o transactiune a ocupatu biseric'a. (Miletici striga: „Casi monastirea Hodosiulu!“)

Pullio din Aradu asié vede, că t'ote comunele amestecate s'au datu romaniloru, ăr serbiloru nici un'a. (Mai auditati!) „Că serbii de peste Muresiu n'au peritu, are a fi multumitu episcopulu aradanu. carele asemenea este bunu serbu; aci serbii tienu stran'a drépta, ăra romanii cea stanga; episcopulu a demandatu se remana t'ote în statu quo, pana la deslegare; totu astfelu și în privint'a monastirei Hodosiu. Primesce propunerea lui Stevanoviciu.

Dodujici privesce congresulu serbescu de corpulu legiut'oriu celu potericu ce va împedecă și trebuie se împedecereulu cu decisiunile sale; deci spriginesce propunerea lui Jivovici.

Begovici dice: „Prin mic'a Ecica noi vedemu cuplit'a derimare a natiunei n'ostre, — — — și noi venimu se plangemu; dar aci nu au locu lacremile; — — — eu voi spune pe scurtu: cestiunea atinge pe două natiunalitati, dar pe una biseric'a; am ajunsu se ne mancăm și injurăm unii pre altii. Audfi, că ierarchi'a romana într'a adeveru este valor'osa; am auditu că ne mananca magiarii. Bine s'amu; — dreptu au romanii, déca ne d'amu; — — — Dar nu potu concede se se aprinda aci și mai multu patimele, ca se nu aprindemu cas'a, de carele focu, a n'ost'ra ar arde mai anteu, ăra alu treilea se se bucure, precum s'a bucuratu pururia spre daun'a n'ost'ra. — — — Ve rogu, se fimu cu bagare de s'ema în ac'esta delicata cestiune.“ Face emendamentu la propunerea lui Miletici, ca se se véda și actele sinodului episcopescu, carele celu d'anteiu a decisu în cauza, și asié se se pasiesca mai departe.

Reportatorele dr. Stevanovici primesce propunerea lui Miletici,

Astfeliu, dupa ce mai vorbi și episcopulu-presiedinte Stoicovicu, și inca archim. Jivovici și — érași dnii Subotici, Miletici, Kengelatiu, Milosavlievici, repetindu și amplificandu cele degiá spuse de altii, se primi combinatiunea de o comisiune statat'oria din dnii: archim. Jivovici, protopopulu Stefanovici, d'rii Stefanovici, Milosavlievici și Pullio, care comisiune se caute actele și la patriarchia și la consistoriale din Temisiura și Versietiu, și se faca propunere motivata congresului; totu d'o data episcopii se-si legitimedie procedera în scrisu.

Cu atat'a cestiunea pentru asta data a disparutu de pe tapetu. Încheiămu și noi, sprinendu-ne din sufletu curatu dorint'a, ca fratii serbi alta data, fia în comisiunea emisa, fia în congresu, se-si aduca mai multu a minte, că nu sunt ei singuri pre lume, și că déca este ceva ce i d'ore pre ei din partea romaniloru, de o suta de ori at'atea sunt, cari ii doru pre romani din partea serbiloru; în fine că interese vitali ne comanda se fimu frati! —

B. B. B. B. B.

De la Diet'a Ungariei.

Siedint'a casei represes. din 30 maiu.

Jul. Kautz referintele comiss. fiantiere insciintieza că comisiunea a compusu proieptulu referitoriu la acordarea unui creditu suplementariu ministrului de fiantie pentru acoperirea speselor provenite din inmultirea perso-

nalului judecătorescu la forarile apelatorie; mai departe reportéza în numele comisiei financiare despre proiectul de lege relativ la esarandarea canalului Franciscu. Amendoué rapórtetele se vor tipări și se vor pune la ordinea zilei.

Ladislau Szögyényi referințele comisiei centrale reportéza despre proiectul de lege relativ la clădirea liniei ferate Essek-Sissek. Comisiunea a primit proiectul.

Paulu They presentă votul separat al secțiunii II. în cauză această, într-un interviu caruia comisiei se declara contra proiectului și propune ca regimul să se îndrume pe baze de studii speciale și cu cererea părerii omnilor de specialitate a prezentat casei raport și proiect nou despre linia această. — Raportul și votul separat se vor tipări și se vor pune la ordinea zilei.

Dupa acestea ca s'a trece la ordinea zilei și începe dezbaterile proiectului relativ la clădirea liniei ferate Munkács-Stry-Lemberg și Eperjes-Tarnov. La proiectul acesta a propus comisiei financiare ca numai una linia și adăca linia Munkács-Stry se să clădească cu speșele statului. Comisiunea centrală din contra recomandă, clădirea ambelor linii cu speșele statului. Această diferență de opinie dedă ansa la una dezbateri foarte infocată și interesantă cu care ocaziune se descoperă daune imense cauzate țării din partea concesionarilor de linie ferate. Primul orator care apucă cuvântul la discuțiunea această fu:

Zsedényi, care face ca s'a atenta la pagubă mare ce ar rezultă din primirea propunerii comisiei centrale. În privința clădirii acestor linii — dice Zs. — ca s'a decisu ca ministrul să facă numai pașii necesari și câtă mai curând să prezente casei proiect de lege. Acești pași ministrul nu i-a făcut de felu căci deși s'au infatisat v'ro cativa întreprinditori și si-au gătit prelucrările tehnice dimpreună cu conspectul de speșe, totuși nu s'a scrisu concursu și ministrul n'a întreprinsu negociațiuni cu întreprinditorii: de alta parte, nu există conspect de speșe pentru casul de față, ca noi statul să clădească linia din banii săi, și cunoscința acestui conspect e în casul prezentu cu atâtă mai de lipsă, căci întreprinditorii facu pentru linia Munkács-Stry pretensiuni esorbitante cerendu a li se garantă una mila câte cu 72,000 fl. în argintu. Această garanție neci comisiei financiare n'a declarat-o de acceptabilă. Lui Hollán, secretariului de stat, carele a disu în ședința comisiei financiare că societatea ce ar continua clădirea începută de stat ar rebonifică statului speșele, — observă că asta rebonificare érași din banii țării o dau societățile, urcându-si din cauză această pretensiunile de asigurare de interes.

Ca exemplu amintesc linia ferată de Oradea-mare la care s'a urcatu garanția până la 47,350 fl. în argintu tocmai din cauză pentru că societatea avea să rebonifică statului speșele începerii acestei linii. Daun'ă ce provine din astfel de rebonificări de bani speșat de stat o ilustrează și cu alte exemple din Cislaiania. Clădirea căilor ferate în Ungaria a fostu foarte rentabilă întreprindere pentru societăți, dar multă a și suterit punga țării, și densu nu credindu Ungaria a fi într-o stare atatu de brilantă ca fora multă cugetare se mai p'ota concede clădiri cu milioane profitu pentru întreprinditori, cum s'a intemplat la linia Hatvan-Miskolcz, ai careia întreprinditori Weikersheim și Bontoux au castigat mai bine de, 1 1/2 mil. și totuși au facutu lucru slabu, — face propunerea ca ca s'a se modifice proiectul recomandat de comisiei centrale într'acolo ca să se facă abatere de la clădirea cu speșele statului și să se îndrume ministrul de comunicațiune, cu referința la concesionarea liniilor cu garanția de stat, a face negociațiunile recarute și contractele încheiate a le substerne dietei spre judecare.

La propunerea această au participat foarte multi ablegati, dintre cari majoritatea s'aprinși'o. La votare s'a primitu, cu puțină excepțiune, mai de întregă casa.

În urmarea primirii acestei propuneri, cadu proiectul ministrului și neci se va luă la dezbateri.

Sedința casei reprezentantilor din 31 Maiu.

Se autentică protocolul și presedintele înștiințează că M. Lónyay abl. Posiunului și-a depus mandatul, de ôrace fiindu alesu de ministru comunu de finanțe, e silitu a locui în Viena și asiă nu p'ote corespunde chiamării sale de ablegatu.

Dupa prezentarea mai multor petitiuni, ca s'a pasisce la ordinea zilei și continua dezbaterile proiectului de lege referitoriu la linia ferată din nordul Ungariei. Din această dezbateri însemnămu că s'a primitu cu mare majoritate propunerea lui Madocsányi carea pretindea eliminarea §-lui 2 din proiect, ce conținea împreunarea liniei ferate din nordul Ungariei cu rețeaua căilor ferate de Gomor, și cerea înlocuirea unui nou §, într-un interviu caruia ministrul se să însărcine a efectua prelucrările și studiile tehnice și elaboratele se să substerne casei, ca linia de la Altsohl spre Neusohl de odata se să clădească ca linia ferată Salgó Tarján-Altsohl.

Urmă cetirea definitivă e proiectului de lege relativ la modificarea legii pentru linia ferată de catra resaritu.

Cu atâtă, ședința de astăzi se fin.

PROCOPIU,

din mila lui Dumnezeu episcopulu diecesan alu Aradului, Oradiei-Mari, Tenopolei și alu Halmagiului, precum și alu partilor adneceate din banatul temisianu.

Iubitului cleru și poporu eparchiale daru și mila de la Dumnezeu Tatalu și Domnulu nostru Iisus Christos!

Binecuvântatu se fie l'omnulu Dumnezeu, care ne-au învrednicitu a ajunge, ca dupa stăruințele constante ale clerului și poporului nostru, se ne potemu îmbacură de unu organismu nou în viața noastră biserică, întocmitu dupa statutulu organicu alu bisericii greco-orientale romane din Ungaria și Transilvania!

Vi vestescu adăca tuturor, cari ve țieneti de clerulu și poporulu eparchiei aradane: că sinodulu eparchiale, convocat prin literile mele pastorale din 19. Februaru a. c. Nr. 193. pe Domneca Tomei a. c. — dupa o consultare și judecare de mai multe zile, au facutu cele ce mai erau de a se face pentru efectuarea statutului organic; și în cele se se țien de organismulu biserică, au sistematu și au alesu personalulu necesariu pentru administrațiunea centrală a trebilor eparchiale, care lu facemu cunoșcutu iubitului cleru și poporu eparchiale în următoarele: (Urmăza sistemarea și numele celor aleși în consistorie, precum le publicaramu deji în nr. 36. alu „Albinei,” din 7/19 maiu. Red.)

Alegerile senatelor strinsu biserică, cari dupa §. 116 alu statutului organicu cadu sub întarire episcopă, le-am aprobatu și întaritu în fața sinodului pentru ambele consistorie, dăndu cu această senatelor menționate jurisdicțiune canonică în trebile biserică administrative, disciplinari și sacramentali. Colealte alegeri, adăca pentru senatele scolastice și epitropesi, au trecut numai decătu finalminte în vîgore; éra alegerea secretarilor și a fiscalilor la ambele consistorie dupa §. 119 alu statutului organicu, e rezervata ședinței plenare a respectivelor consistorie; remanendu presidiliului ordinariu a denumi predefensorulu matrimoniu și personalulu de manipulare.

Pentru constituirea și înăvțarea ambelor consistorie organizate în modulu arătatu mai sus, am pusu terminu și adăca pentru consistoriulu din Aradu pe Mercuri în 27 Maiu vechiu a. c. la Aradu; éra pentru consistoriulu din Oradea-Mare pe Joi în 4. Iuniu vechiu a. c. la Varadu-Velentia; pe candu toti asesorii consistoriali mai sus numiti sunt poftiti la respectivele ședințe episcopice din Aradu și Varadu-Velentia, pentru depunerea juramentului și începerea funcțiunilor sale asesorali.

Deodata cu înăvțarea consistoriilor noúe, aceste vor începe funcțiunile sale, acomo-

dându-se în toate statutului organic; éra scaunele protopresviterali, ca foruri de primă instanță, până atunci vor avé pretotindene a pașii în viața, dupa cum acele sunt constituite; totu asiă va trebui numai decătu se să puna în lucrare noulu organismu biserică în toate celealte parti interioare, dupa cum prescrie statutulu organicu.

Asesorii de pana acum ai ambelor consistorie, cari nu ocuro în lista nou alesiloru asesori, dupa votulu sinodului eparchiale și vor rețien și mai departe caracterulu și distincțiunile asesorali; dar sunt deslegati de sub obligatiunea de a participa la agendele consistoriali.

Pentru asesorii noú, aleși din statulu preotiescu, mi-reservu dreptulu archierescu de a li dărn distincțiunile corespunditoare atunci: candu densii prin sergintioșă cercetare a ședințelor consistoriali, și preste totu prin zelulu oficioșității vor justifică încrederea sinodului eparchiale pusă în ei, și în fața se vor recomandă pentru atari distincțiuni.

Voiescu, ca literile aceste pastorale ale mele prin midilocirea domnilor protopresviteri numai decătu se să împartășească iubitului cleru și poporu din toate comunele eparchie mele spre cunoștință; poftindu pre toti și pre fiesce-care, a conlucră din resp'eri la consolidarea noulu organismu biserică, dela care depinde prosperarea trebilor biserică noastre nationale.

Datu în ședința episcopă din Aradu, în 12 Maiu vechiu, 1870.

Procopiu Ivacicovicu, m. p.
Episcopu.

Brasova 12/24 Mai 1870.

Luni la 11/23 Maiu încep' trup'ă dlui directoru Millo sirulu repertoriulu seu dramaticu pe scen'ă redutei din Brasova. Pies'ă executată în acea séra fu „Lipitorile Sateloru,” comediu în 5 acte de V. Alesandri și M. Millo.

Cuprinsulu piesii infatisieza demoralizațiunea, ce corespandescu Jidanii și Grecii în Moldova. Nici unu medilocu nu li este destulu de infocatoriu, ca se nu-lu cerce, spre a-si ajunge scopurile lor cele mersiasse și spurcate. Jidanu cu rachiut'ă se țiene pe biatul țieranului romanu totdeun'ă legatu și îndetoratu, pandesce veri ce ocaziune de a trage folosu din lipsă a țieranului romanu, și candu seice, că are lipsă mai mare, atunci se arăta Romanulu, i oferesce parale (bani), și-i cumpăra ce are cu unu pretiu de batjocura. Greculu, mai spurcatu de câtu jidanulu, nu crutia nici chiar cinstoa casei bietului țieranu, nici viața țieranului, spre a poté pune ghia'ă pe unu petecu de mosia și pe o bieta casutia, ce le poside țieranulu. Tieranulu romanu vede bine, că acele lipitori i sugu toate poterile, dar nu-si poté ajutá, parte pentru

FOISIORA.

Cuvântu rostitu de M. Valceanu cu ocaziunea reintroducerii sale de profesoru și directoru la Institutulu teologicu din Caransebeslu.

Iubita tinerime clericală! De vom aruncă o privire spre istoria lumii, precum a celei vechie asiă și spre a celei noue, vom află că dintre toate popórale, câte au fostu și mai sunt pre facia pământului, n'a existatu nici unulu fora se fia avutu unu felu de religiune, prin carea a cunoscutu o ființă mai pre susu de toate, ființa ce resplesce binele și pedepesce reulu. Si precum n'a fostu nici nu este veri unu poporu fora de religiune, asiă érași nici o religiune n'a fostu fara de sacrificie, jertfe sau arderi. Arderile acestea le-au adusu mai cu s'ema ca pro ființa acea nalta se o imblăndieșca; éra celu ce voiesce a-lu imblăndi pre cineva, a buna s'ema că mai nainte l'a maniatu cu ceva. Tote aceste religiuni si arderile cele incopiate cu densele, presupunu dara o cadere de la Ddieu.

Inca din timpurile stravechii s'au nevoitu barbati eminenti ca se redice omenimea din acoă cadere și s'o impăce cu Ddieu. Scopulu în genere a fostu unulu, cararile inse diferite; de aci urmara chiline sisteme în cunoștința și veneratiunea de Ddieu. Cele mai latite au fostu: Sabeismulu ca la persi, fetisismulu ca la egipteni, politeismulu ca la romani și la greci. Unicul poporu dintre cele vechi a fostu poporulu iudaicu, carele avu cea mai lamurita cunoștin-

ția și veneratiune de Ddieu, dar nici acestu poporu n'a fostu liberu de raticire. Atâtă s'a îngănfatu: câtu s'a ținutu pe sine poporulu celu mai alesu alui Ddieu. Sublim'ă ideia despre ddieu a restrins'o într'atâtă, în câtu pe Ddieulu universulu l'a facutu de Ddieu nationalu, numai alu poporulu iudevescu, dar nu si alu celorlalte popóra. Barbati luminați și inspirati de intieptiune ddieșca au cunoscutu raticirea și au deplans'o, dar n'aveau poterea a-i dá îndreptarea necesaria, ci cu spiritu ddieescu profeticu au prevestitu că se va scolă o stea din Jacobu, care va respici întunereculu și va reversă lumina pre pământu.

Sténu această a fostu maestrulu celu mare Isus Cristos logos, cuvântulu lui Ddieu, intieptiunea Tatalui, fiulu lui Ddieu, fiulu omului. Definițiunea acestor numiri mi rezervu a o chiarifică în decursulu prelegeriloru. Acum atâtă amintesc, că marele invetiatoriu I. C., pentru latirea invetiaturii sale și a eternelor adevăruri, a chiamatu nisce barbati zelosi, numiti apostoli, cari abdicandu de toate plăcerile lumii, s'au dedicatu numai acestei nalte chiamari. Darulu chiamării, de la apostoli din timpu în timpu, din mana în mana s'a straplantatu prin sucesori pana în diu'a de astăzi, și se numesce preotia, dupa graduri mai mici și mai nalte. Scopulu ei este luminarea și fericirea popóraloru.

Cugetati acum filor! câtu e de sublimă chiamarea, ce vi-ati ales'o. Cugetati că trebuie să fiți luminații poporului și se-lu conduceti la fericirea spre carea omulu e destinat. Carea e apoi

detorința vóstra? A lumina. „Asiă se lumineză lumina vóstra nainte omnilor, ca vedindu faptele vóstre cele bune, se maréșca pre tatalu celu din ceruri.” Si la altu locu: „Isus a începutu a face și a invetiá.” Va se dica, ce invetiati, aceea se si faceti. Studiulu acestu importantu, frumosu și maretu, face partea esentială din acestu institutu clericalu, ce Il. Sa D. Eppu binevoit se mi-lu incredintieze érași.

Eu multiamescu Mariei Sale pentru onóra ce mi-a datu, de aci si nesușința mea va fi a justifică încrederea ce a pus'o în mine și a satisfacere acceptariloru, la cari e îndreptatulu de la invetiatori de ramulu acest'ă. Inse acceptariloru acestor'a numai asiă voi poté respunde daca me vor sprigini și elevii mei. Spriginulu lor au se mi-lu dee pentru cele trei detorințe principale ale lor:

1. Diliginti'a. Se luamu exemplu de la toate clasele de sciința și de industria, de la meserii și agricultura. Cine numai do diumetate, superficialminte séu pe de a supra invetiá tehnic'ă séu care nu luca pământulu cum se cade, agrulu nu-i produce fruptele precum le capeta celu diliginte, ci ajunge a perfi de fómé; asiă si aceia, cari se aplica spre tagm'ă preotiescă, nici candu nu-si vor ajunge doritul scopu daca nu vor escelá în virtutile ce se ceru de la densii.

Alta detorința de frunte este: disciplin'ă adăca a fi ascultatori și plinitori de legile scolastice, căci disciplin'ă e sufletulu rondului celulu bunu. Asiă d. e. într'unu corpulu militariu, într'o societate, într'o comună, într'o casa unde nu

e ascultare, nu e nici unu daru, nici o binecuvântare, ci acolo mergu trebile toate pre dosu, și se pléca spre cadere. De lipsă e a o pași și pentru aceea, că în sine veti fi casatoriti și tati de familie, fiindu apoi dedati inca din tineretie la subordinațiune, veti poté cere această de la fiii, de la casenii vóstri și de la cei subordinați vóși; numai atunci va domni în casele vóstre, în oficiulu vóstru, ordino buna, îndestulare și desfătare. Că si apost. dice: „Cine nu seice chivernis' ca s'a sa, cum va chivernis' biseric'ă lui Ddieu?”

A treia detorința și mai fruntasia, am a vi-o pune la inima: moralitate. Omulu de la natura fara nobilitate inimei, se aseména mai multu fereloru selbatice, și numai prin cultura și moralitate se înalta la demnitate de omu, se apropia de aseménarea tipului lui Ddieu, se face folositoriu siesi singuru, caseniloru sei, societatii și omenimei; pentru aceea moralitatea, ca tesaurulu celu mai scumpu alu omului, mai vertosu pentru cei ce vreu se fia invetiatori ai poporului, vi-o recomandă cu de adinsulu.

Cu privire de osebită, si cu parintéșca iubire voi fi catra cei ce vor pași strinsu aceste detorințe, séu dupa dis'ă scripturiei: vor face si vor invetiá. Din contra érași voi fi silitu a face, ca totă asprimea legii se cada preste cei ce vor calcá în picioré demnitatea legiloru scolastice, demnitatea chiamării preotiesci, demnitatea numelui de clericu. Dee ddieu, ca cea d'antăia se să plinésca, éra cea din urmă se nu fia. Ddieu cu noi în lucrarea noastră!

ca nu se pricepe a se desface de ele, parte pentru ca nu se pote; caici jidanul si grecul pretotindenia — si la autoritatile publice — capata dreptul in contra tieranului prin corumperea cu bani. In fine jidanul, inchipuindu-si, ca grecul l'au otravitu, descopere tote misiilele cestui din urma, carele -si si ie pedeps'a meritata. — Pies'a e comedia, dar contine si elementu dramaticu, caici obvine si morte de omu intr'ens'a. Plansulu, risulu si admiratiunea se iugana pre fati'a privitorului. Plansulu, pentru ca totu cuprinsulu piesei este de plansu; risulu pentru ca vedi, ca actorulu scie se infatisieze forte naturalu caracterulu celu caricatu si ridiculosu alu acelu lipitori si dusmani ai tieranului romanu, acest'a-i totu ce e ridiculosu, caici in colo, totu cuprinsulu este adeveru ingrozitoru. Admiratiunea in fine, pentru ca vedi cu ochii ca organele competente ale tierii nu dau nici unu ajutoru bietului poporu in contra acestoru vampiri.

Ce se atinge de executare, apoi pe Domnulu Millo, carele joa rol'a lui jupanu Moise, carcimariulu, daca nu l'ai soi ca e Romanu de legea gr. res. l'ai tienie, ca si elu a suptu dinpreuna cu jidanii, pe cari-i infatisieza, la sange de Romanu. Domnulu Millo, carele de altmintrea este intre 60-70 de ani, candu se desbraca de hainele sale si imbraca pe ale actorului, se pare ca depune si greutatea aniloru. Domnulu Mincu, a infatisatu forte naturalu pre Greculu in tota splendorea caracterului si a limbajului seu. Cole lalte persoane inca au coresponsu rolulu loru, care mai multu care mai putinu. Merita a fi pomenitu specialu Domnulu Nicolau, carele a infatisiatu pe tieranulu betranu, omu ramasu lipitu de seracu, prin storcerea grecilor si a jidaniloru. Limbajulu lui curatu moldovenescu, intruparea in caracterulu si obiceiurile tieranului, suntu ceea ce i-a atrasu aplausele publiculu.

Pies'a peste totu a fostu primita cu mari aplause caici publiculu nostru, partea cea mai mare cunoaste aceste impregiurari.

Repetimu din nr. 40:

Avisu*)

Subscria directiune grabose a aduce la cunoscintia societati publicu romanu: cumca, conformu decisului din siedi'tia de adu, — „Adunarea generala a asociatiunei nostre nationale desfta pe 6 Juniu nou a. c. si urmatorele dile“ va fi impreunata cu urmatorele productiuni arangiate in favorea fondului asociatiunei:

I. In diu'a prima a adunarii adeca luni in 6. Juniu la 8 ore ser'a se vor cecuta de catra societatea de diletanti din Temisior'a doue Representatiuni de piese teatrale, in teatrulu de aicia, si a nume:

1. Comedi'a intr'unu actu de *Alessandri* „Nunta tierenesca.“

2.) Comedi'a erasi intr'unu actu de *Lerescu* „Fantasma.“

Societatea acest'a compusa din 13 tineri diletanti romani, va fi acompaniata si de *Corulu vocalo-musicalu* alu plugariloru nostri romani, compusu de parintele preotu *Siepetianu* din *Chiseteu*!

Venitulu este menitu fondului Asociatiunei, si Biletele de intrare se vor capeta la cassa teatrulu.

II. In diu'a a dou'a a adunarii, adeca marti ser'a, 7 Juniu, se va tienie petrecerea de saltu (balu) nationalu la *Otelulu Crucea alba* totu in favorea fondului asociatiunei.

III. In legatura cu acesta petrecere intre ora de repausu — se va cecuta o „sortitura mica“ a obiecteloru donate din partea dameloru nostre romane, ce au ramasu in favorea Asociatiunei din sortitura de anu.

Biletele de intrare stabilite pentru familia cu 3 fl. 50 cr. si pentru una persoana cu 1 fl. 20 cr. — catra care se vor da gratis cate la 1 biletu de familia trei, era la 1 de un'a persoana cato unu sortiu, se potu cumpera numai la perceptoratu Asociatiunei, si in diu'a balului la cassa, — deorace timpul este pre scurtu ea se se pota tramite spre distribuere.

Aradu, 26. Maiu nou 1870.

Directiunea Asociatiunei nationale pentru cultura poporului romanu.

Ioane Popovicu *Deseanu*

Directoriu secundariu

Petru *Petrovicu*

notariu.

*) Tote cele lalte onorabile Redactiuni sunt pofite a reproduce acestu Avisu si in diu'arielu loru. Directiunea.

Toraculu mare, et. *Toraculu* 15/27 Maiu 1870.

In un'a corespondintia de dato 18/30 Aprile a. c. in Nr. 35. alu diurnalulu „Albina“, unu Domnu corespondinte anonimu reportedia onoratului publicu romanu decurgerea alegerii do deputatu dietalu din cerculu San' Giorgiu, — si intre altele, dupa parerea sa, si slabitiunile conducatoriloru din acelu cercu. Dlu corespondinte, la inceputu esenacia in modu minunatu, — candu este vorba despre nationalitate, — pe fratii serbi din acelu cercu de alegere pentru ca fusera constrinsi a se alatura partitei, drepte, — apoi lauda zelulu si energi'a Bulgariiloru si a magiariloru din *Idvarnak* si a Romaniloru din *Iancavidu*, — in fine apoi se descarca cu defaimari diverse a supra *Ecieheirumane* si a ambeloru *Toracuri* declarandu-i pre cestia de uneltele guvernamentaliloru, — seu dupa cum i placu *Dsale* a se sprima: de rodiatori de oia. Nu sciu intentiunea acelu Domnu corespondinte, candu a pasitu cu astu felu de defaimari in publicitate; — catu inse am culesu din acea corespondintia, *Dsa* ar fi vroitu se decurga tote dupa placere, ce'a ce si eu asiu fi doritu. Se fu inse scurtu. Dlu corespondinte dice, — dara fara dovedi, ca suntemu toti pana la unulu renegatu, (cu exceptiune *Iancavidulu*) ca ne faciurimu cu causa nationala; — si totusi tote comunitatile romane au mersu la urna sub flamurile *Dlu Misiciu*. Au cugeta Dlu corespondinte ca cu tieranulu se pote face politica? Cine i-au indemnatu a-si candida pre Dlu *Misiciu* de ablegatu dietalu? Cine i-au condusu la urna: Cine ambli pr'intre poporulu romanu si lu incuragiata pentru *Dlu Misiciu*?

Nu te deprinde *Dle* corespondinte numai in regnele generale, ci fa si escep iune, — caici de eramu guvernamentali, pre cum binevoisi a te sprima, nu vedeai falfindu atate flamure de ale *Dlu Misiciu*, ci din contra de ale lui *Daniel*. Cumca si guvernantali si-au castigatu partita la romani, causa e: ca pana ce noi nu eramu luminati despre candidature, — vroindu a se candida mai multi, precum ti va fi pre bine cunoscutu, neconchiamandu-se nici una conferintia spre acelu scopu, ci adresandu-se unii prin diurnale numai cu trencuri de misi caminte electorale, — partia drepta a folositu acele mominte, a intrebuintiatu tote mediloele spre corumpere, ce se si dovedira cu efectu in diu'a de alegere; — dara totusi nu a fostu unu numeru insemnatu.

In catu despre persoana mea, asiu dori ca acelu Domnu corespondinte, se esa cu dovedi in publicitate, deca este securu ca ni s'ar fi imbiatu ceva; era nu a orb'a se afirmadie ce'a ce nu scie.

Cumca Dlu corespondinte nu scie ce a scrisu, se vede si din corespondintia *Dsale* candu dice in fine, ca seu nu am sciutu din capulu loculu ce am lueratu, seu am trecut in castre straine; — prin urmare ceva pozitivu nici pomena. *Dle corespondinte!* Ti — slatuescu ca alta data se ramogi mai bine ce vrei se serii, caici poti sminti! Catin despre cele lalte, nu sum competinte.

P. *Tempea* mp.
capelanu.

PROTOCOLULU

Siedi'tia a XIII.

tinute din partea directiunei asociatiunei nationale pentru cultura poporului romanu.

Aradu 26. Maiu nou 1870.

Presiedinte: *Ioane Popovicu Deseanu* directoriu secundariu.

Membri: *Enamiliu Missiciu*, *Demetriu Bonciu*, *Ioane Rosiu*, *Josifu Popovicu*, si *Georgiu Dogariu*.

Notariu: *Petru Petrovicu*.

Nr. 88. Presiedintele directoriu secundariu presinta epistol'a invetiatorinlu din *Maiere* — *Temisior'a* *Petru Popovicu* prin care cere incuviintarea directiunei, — de a se produce cu societatea de diletanti la adunarea generala a Asociatiunei, voindu a esecuta in favorea fondului asociatiunei doue representatiuni de piese teatrale si a nume:

1. „Comedi'a intr'unu actu de *Alessandri* „Nunta tierenesca.“

2. „Comedi'a era intr'unu actu de *Lerescu* „Fantasma.“

Acesto representatiuni, vor fi acompariate de „*corulu vocalo-musicalu*“, alu plugariloru din *Chiseteu*, care se vor presentata aicia deodata cu societatea diletantiloru.

Decisu: Se ie la cunoscintia, si adoptan-

du-se acesta productiune, se dispune numai-decātu insciintiaroa publiculu prin unu „*Avisu*“ in tote foile nationale.

Representatiunea se va cecuta in teatrulu locale, in prima di a adunarii generalu, adeca luni in 6. Juniu nou a. c. ser'a.

Despre acest'a este a se incunoscintia dlu invetiatoriu *Petru Popovicu* din *Temisior'a* ca conducatorulu diletantiloru, si dlu *Trifonu Siepetianu* parocu si asesoru consistoriale din *Chiseteu* ca ingrigitorulu corulu musicalu alu plugariloru, cu acea insemnare; ca spesele de caletoria dela *Temisior'a* la *Aradu*, si napoi li se vor rebonifica; era pentru adapostirea loru aicia, se insarcineza dlu economu alu asociatiunei *Teodoru Serbu* a dispune cele necesarie, autorisandu-se a face spesele recerute, si a le areta directiunei spre asemnare.

Totu-odata este pofitu dlu economu a se ingrigi si in privintia localitatii teatrulu ptinendu-se in negociatiune cu directorulu teatrulu din locu, si esoperandu cederea aceluia cu o provisiune corespondietorie.

Nr. 89. In legatura cu acest'a, comisiunea insarcinata cu arangierea petrecerii de saltu pe ocaziunea adunarii generalu, propune: a se tienie acesta petrecere a doua di a adunarii generale adeca marti in 7. Juniu nou, in otelulu „*Crucea alba*.“

Era comisiunea de sortitura propune a se tipari numai 2000 sortiuri, in pretiu de 2' cr. pentru unu esemplariu care se se vindu cu biletele de intrare, si la balu afara de acestea.

Decisu: Propunerea comisiunei se primece, si se dispune avisarea publiculu prin diurne; era economulu asociatiunei *Teodoru Serbu* este pofitu a se ingrigi pentru sala, decorare si musica, avendu a face reportu despre sponsele preliminaru pentru asemnare la perceptoratu.

Biletele de intrare se stabileza pentru familia cu 3 fl. 50 cr. si pentru persoana 1 fl. 20 cr. pe langa sortiuri gratuite, si a nume la unu biletu de familia 3, era la unulu de persoana 1 sortiuri.

Pentru scurtimea timpulu, distribuirea bileteloru si sortiuriloru prin colectanti nu se mai pote face, si asia acestea in ser'a petrecerii se vor vindu sub controlu perceptorulu, si a comembrulu *Georgiu Dogariu* cari vor porta cassa si-si vor da ratiociniulu la timpululu seu.

Notariulu se insarcineza a da s, re tiparire 500 bilete de intrare, de ambele sorturi, adeca 150 de familia si 350 de persoana.

Catu pentru sortitura obiecteloru remasu din anulu trecut, — economulu se insarcineza, a face o consenuare exacta despre tote abiectele.

Se dispune mai departe tiparirea aloru 2000 de esemplarie de sortiuri mici si simple, care proviedute cu sigilulu Asociatiunei, din preuna cu biletele se se predec perceptorulu spre vendiare.

In fine presiedintele si economulu au de a clasificati si numerisati tote obiectele sortinde, intr'unu protocolu analogu celui de anu, — si despre esecutarea sortiturii avisa capitanaatulu municipalitatii.

Ne mai fiindu altu obiectu de pertraptatu, protocolulu acest'a cetindu-se, s'a autenticatu in prosintia membriloru mai sus numiti.

Aradu 29 Maiu 1870.

Directiunea Asociatiunei nationale pentru cultura poporului romanu.

Ioane Popovicu Deseanu,

Directoriu secundariu

Petru Petrovicu

notariu.

PROTOCOLULU

Sinodulu primu eparchialu alu diecesei romane greco-orientale a Caransebesialu convocatu in Caransebesiu pe 19 Aprile 1 Mai 1870.

Siedi'tia II.

tienuta in 21 Aprile/3 Maiu 1870.

(continuare)

§. 16. In casuri de urgentia se potu scurtat forwele procedurii, deca propunetoriulu a cerutu prescurtarea si formulata o a predat'o presidiulu deodata cu prepunerea principala, si deca sinodulu o primesce cu done tertialitati de voturi.

§. 17. Esceptiuno de la regulele ordinarie de pertraptare se face si atunci, deca propunerile privescu numai la tractarea formalu a obiecteloru, in care casu densele se potu face verbalu, si dupa reflexiuni scurte pro si contra

se decide a supra loru prin votare si fara desbatere formata.

§. 18. Vorbitoriulu la obiectulu ce sta la ordinea dilei se insintu la notariu designati pentru prenotarea la cuventu, dintre cari unulu insemneza pro cei pro, era altulu pre cei contra propunerii si i striga la cuventu alternativu dupa ordinea insinuarii.

Fia care vorbitoriu la un'a si acesti cestiune de desbatere pote cuventu numai odata, si deca are de a face vre-o motiune, e detoriu a o formula si a o da in-scrisu presidiulu indata la tieniea cuventarii. Propunetoriulu motiunei are dreptu la finea desbaterii a cuventu inca odata.

Cuventatoriulu e deobligatu a se tienie intro marginile bune cuviintie si pentru crutarea timpulu si usiorarea desbateriloru a se restringe la cuventari si motivari precise, — si nici-de-cum nu-i este iertatu a estravaga cu abateri de la obiectu seu a intrebuintia cuvinte vatematorie.

Intrerumperea vorbitoriulu e oprita.

Presidiulu e detoriu a indrapta pe vorbitoriu in casu de abateri de la obiectu — la obiectu, in casu de necuviintia la ordine, era in casu de conturbarea ordinu prin continuarea necuviintieloru „a-i si detrage cuventulu.“

Presiedintele in calitatea sa de atare nu ie parte la desbateru meritoria a obiectulu, de catu numai in catu e lipsa pentru sustienerea ordinu, era in calitatea sa de capu alu bisericeii e indreptatitu de regula la inceputulu seu finitulu desbaterii fia-carei cestiuni, a da deslucirile si observatiunile necesarie si a-si apera proieptele sale.

Nu mai la casu deca l'ar provoca vre-unu cuventatoriu cu vre-o intrebare directa, va da indata respunsulu necesariu si in decursulu desbaterii.

Observatiuni si justificari personali din partea membriloru se potu face numai dupa finirea desbaterii si a votarii a supra cestiunei, in cursulu careia s'a vediatu provocatu la asemene reflexiuni personali, cari inse sunt de a se face scurtu si fara vatemare, pentru ca altu-teliu presidiulu indata le pote sista.

§. 19. Finindu toti cuventatoriu insinuatii cuventarile loru, presiedintele declara desbateru de inchisa

Inse si mai nainte de aceea ori care membru pote cere inchiderea desbaterii; indata ce se aude asemenea propunere, presidiulu o pune fara dosbateru la votare, dupa care deca se primesce, mai potu vorbi la obiectu cate unulu dintre cei subscrisi pro si contra designati prin sine si dintre sine.

§. 20. La votisare presidiulu pune propunerile cele mai multu diferitorie si in fine ale cemisiunci.

In contra ordinu de votisare se potu face reflexiuni numai cu provocare la ordinea afaceriloru prescrie aci; asupra acestoru reflexiuni deca e de lipsa decide sinodulu.

Votisarea de regula se face prin radicare si siedere; deca rezultatulu e dubiu se face contra-proba in casu de lipsa si prin numerarea membriloru la cererea a 12 membri se ordina votisare nominala, era la cererea a 15 membri votisare secreta.

Alegerile de regula se facu prin votisare secreta, cu siedule ce sunt de a se baga in urna ce fiecare membru strigatu dupa ordinea alfabetica si se scrutineza prin notariu.

Pentru castigare de timpu alegerile membriloru in comisiuni la invoirea sinodulu se potu face si pre calea propunerii din partea presidiulu manifestandu-se prin aclamatiune primirea seu neprimirea, — la casu deca s'ar audi voci pro si contra vre-unei persoane, sinodulu decide prin radicare si siedere.

Fia-care decisiune la care nu o subscrisa mesura de done tertialitati, trebuie sa aiba majoritatea absoluta a membriloru votisanti. Deca la prima votisare se impartu voturile intre mai multe pareri seu persoane, votiseza a doua era a supra celoru doue pareri seu persoane, ce au intrunitu la prima votisare mai multe voturi. Protestu in contra concluseloru sinodali nu au locu.

§. 21. Pertractarea si protocoalele se duc in limba nationala romana.

§. 22. Despre fia-care siedintia se porta unu protocolu in care se insemneza dupa autenticarea protocolulu precedentu, impartasirile presidiulu obiectele de pertractare, propunerile formulate si conclusele sinodulu.

Actele oficiose si elaboratele mai lungi a enite in decursulu pertrapteloru, se potu

adauge la protocolu si in forma de aceluze numerisate.

§. 23. Petitiunile si alte asemenea esebite se predau prin præsidiu la comisiunea petitiunaria spre anteconsultare care are de a reportã sinodului,

Objeptele straine de competintã bisericeasca se reiepta simplu si se restituie esibitorilor.

§. 24. Regulamentul presinte intra numai-decatu in vietiã si are valõro pentru acestu periodu sinodalu de trei ani, incependu de la anulu 1870.

30. Dupa acest'a inaltulu presidiu premiendu o scurta cuventare, pune la ordinea dilei defigerea numerului membriloru dela cele trei senate consistoriale si a nume: senatulu strinsu bisericescu, senatulu scolaru, si in fine epitropescu, specialisandu, ca pentru fiacare dintre cele trei senate amintite ar fi se se defiga in deosebi numerulu asesoriloru consistoriali atãtu ordinari cãtu si onorari, si mai nainte numerulu membriloru ordinari si onorari pentru senatulu strinsu bisericescu.

— Dupa o decisiune sorioasa si patrundiatõria, la care ieu parte deputatii Constantinu Radulescu, Titu Hatiegu, Ioanu Popoviciu, Jacobu Popoviciu, Teodosiu Miescu, Andreiu Stolojanu, Georgiu Poerianu, Vicentiu Popu, Nicolae Androeviciu, Dimitrie Jacobescu, Iulianu Janculescu, Dr. Atanasiu Marienescu-Timoteiu Miclea si Ioanu Bartolomeiu, se primesce cu majoritate de voturi absoluta propunerea deputatulu Andreiu Stolojanu, mai de aprõps formulata prin deputatulu Iulianu Janculescu in urmatoriulu cuprinsu:

Sinodulu eparchialu din lips'a medilõceloru nu pasiesce deocãmdata la alegerea asesoriloru consistoriali ordinari salarisati, pentru senatulu strinsu bisericescu, dar si-reserva dreptulu de a alege atunci, candu se vor procurã medilõcele materiale pentru salarisarea membriloru ordinari totu odata dechiara a pasi si la alegerea membriloru onorari si cu privire la denumirile autoritatiloru bisericesci competente de pana acum alege pre toti actualii asesori consistoriali de onorari si anume pe urmatorii asesori de pana acum'a:

1. Jacobu Popoviciu protteru si parochu in Oravitã.
2. Dimitrie Jacobescu protteru si parochu in Mehadia.
3. Alesandru Ioanoviciu protteru si parochu in Jebelu.
4. Atanasiu Ioanoviciu protteru si parochu in Fagetu.
5. Iosifu Popoviciu protteru si parochu in Jamu.
6. Simeonu Dimitrieviciu protteru si parochu in Uzdtiu.
7. Nicolae Andreeviciu protteru si parochu in Caransebesiu.
8. Ioane Popoviciu protteru si parochu in Mercina.
9. Georgiu Pestenu protteru si parochu in Lugosiu.
10. Ioane P. Seimanu protteru si parochu in Voitegu.
11. Nicolae Bolocanu parocu in Sculea.
12. Nicolau Tatucu parocu in Iablaniti'a.
13. Stefanu Popoviciu parocu in Straja.
14. Constantinu Alesandroviciu par. jublatu Sasca-montana.
15. Zacharia Botosiu parochu in Bocea-montana.
16. Iliã Campenu parochu in Prigoru.
17. Ioachimu Mangiucã parochu in Brosceni.
18. Lazaru Tiapu parochu in Zorlentiulu-mare.
19. Alesandru Popoviciu parochu in Fizesi.
20. Ioanu Petroviciu parochu in Giulvezu.
21. Trifonu Tieranu parochu in Petro-manu.
22. Constantinu Tiepenegu parochu in Mehadia.
23. Iosifu Pavloviciu parochu in Jiurgiova.
24. Mihailu Velcenu parochu in Doce-necea.
25. Iosifu Giurcoviciu parochu in Germanu.

26. Ioanu Pavloviciu paroshu in Rusovã-nõua.

27. Ioanu Stefanoviciu parochu in Mutnicu-mare.

28. Ioanu Michailoviciu parochu in Carunari.

29. Georgiu Emanuela parochu in Sudriasiu.

30. Georgiu Andreeviciu parochu in Caransebesiu.

31. Mateiu Ignea parochu in Lugosiu.

32. Alesandru Ursulescu parochu in Lugosiu.

33. Avranu Murgu parochu in Petrovascelo.

34. Ioachimu Chereiu parochu in Cumorise.

35. Andreiu Bugarinu parochu in Cebsa.

36. Radu Golumba parochu in Berzasea.

37. Alesiu Popescu parochu in Bocea-romana.

31. Deputatulu Iulianu Janculescu convocandu la §. 112 din statutulu organicu, unde se dice cã asesorii consistoriali nu potu fi ruditi intre sine, propune ca inaltulu presidiu la convocarea fiacarei sesiuni se fia cu ingrigire pentru respectarea acestui paragrafu.

Presedintele arhieru iã la cunoscutia acest'a propunere si promite, cã va incungurã conchiamarea asesoriloru consistoriali ruditi, totu pe aceiasi sesiune.

Acest'a dechiariune, sinodulu o iã la cunoscutia.

32. Deputatulu Titu Hatiegu din motivu, cã sinodulu eparchialu se useze dreptulu sen de alege inca in acest'a sesiune, recomanda pe deputatulu preotiescu Michailu Poerianu adm: par. in Lugosiu de asesori onorariu la senatulu strinsu bisericescu.

Sinodulu cu majoritate primesce propunerea si presedintele arhieru intaresce si denumesce conformu § lui 116 din statutu pre administratorulu parochialu Michailu Poerianu de asesori consistoriali onorariu la senatulu strinsu bisericescu.

33. Inaltulu presidiu deschide acum'a discussiunea a supra defigerii numerului membriloru ordinari si onorari pentru senatulu scolaru premiendu si in acest'a afacere o cuventare scurta, la care Dlu Radulescu propune cã pentru acestu senatu se se alege peste totu 18 membri si a numitu 6 din cleru si 12 dintre mireni asemenea toti onorari.

Din lips'a medilõceloru materiali propunerea acest'a dupa o desbatere serioasa, la care participã deputatulu Iosifu Soraciu, Nicolau Andreeviciu, Ioanu Petroviciu, Iulianu Janculescu, Teodosiu Miescu si Ioanu Bartolomeiu, se primesce cu unanimitate.

34. Inaltulu presidiu pune acum'a la ordine defigerea numerulu membriloru la senatulu epitropescu si dupa o desbatere scurta numerulu membriloru la senatulu epitropescu se decide a fi 4 din cleru si 8 mireni, peste totu 12 asesori onorari la senatulu epitropescu.

35. Inaintandu timpulu, sie linta viitõria se determina pe mane demanctia adeca in 22 Aprile la 9 ore si se dechiara siedint'a acest'a de inchisa.

Ioanu Popasu m. p. Episcopu
Presiedinte.

Ioanu Bartolomeiu m. p.
notariu.
(Va urnã.)

Varietati.

— *Necrologu.* Georgiu Spataru, parocu gr. or. din Hodoniu, dupa unu morbu indelungatu a repausatu in Domnulu in 13/26 Maiu in etate de 50 de ani, functionandu 28 de ani ca preotu in Hodoniu, gelitu de ai sei 5 copii orfani, morindu-le acum doi ani si dulcea loru mama. Fie i tieren'a usiõra!

— *Deputatiune de militari la Imperatulu.* Poporatiunea din frontari'a militara a Croatõi si a Slavoniei, facu unu memorandu catre Maiestatea sa Imperatulu, prin carele se pronuncia cu tota umilint'a dar cu multa energia si resolutiune contra desfiintarii frontariei (confiniului, granitiei) militare, a nume in contra desfiintarii fora de o ascultare prealabila a votulu granitieriloru, era in casulu deca totusi s'ar intemplã astu-feliu de desfiintare, pentru urmari face responsabili pre aceia, ce

vor fi suatuitu atare calcare in picioare a droturiloru omenesci. Domnitorului si dinastiei, granitieri promitu credintia si alipire pentru pururia. Acestu memorandu, datatu din Zagrabia in d'ã mortii banului Jelacici (adeca 20. maiu), erã se se asterna monareculu in Viena prin o deputatiune de 12 granitieri, dar deputatiunea nu gasi primire la Maiestate. — E deputatiunea celor'a ce, acum 21 de ani, salvara tronulu.

Concursu.

Pentru ocuparea Parochiei vacante greco-rom. din *Dulen* (comitatu Carasiulu) Protopresbiteratulu Jebelului. statatoria din 100 de case.

Emolumintele impreunate cu acest'a parochia sunt 20 jugere de pamentu aratoriu, 30 chible de cucurudiu ca biru anuale, si stola de la 100 de case: subscrisulu comitetu in intielegere cu D. Protopresbiteru tractualu prin acest'a eserie concursu pana in 30 Maiu a. c. pana candu doritorii de a dobandi acest'a parochia sunt avisati recursurile loru prevediute cu testimoniulu despre absolvarea sciintieloru teologice si cu atestatu consistorialu despre calificatiunea loru adresande sinodulu parochiale, a le substerne districtualuiculu Protopresbiteru.

Comitetulu parochialu din *Dulen*.
(2-3) Iosifu Bontila, mp.
presiedinte.

Concursu.

In comuna *Selesiu-Cighirelu* comit. Aradu protopopiatulu Siriei, — se poftesce unu capelanu langa veteranulu Preotu D. Ioanu Papp, cu venitu anualu de $\frac{2}{4}$ sesiune de pamentu aratoriu, biru si stole de la 95 case, pentru care se eserie concursu pana in 31 Maiu a. c.

Doritorii de a ocupa acest'a capelania, recursele lor — prevediute cu estrasu de botezu — testimoniulu despre absolvirea teologiei si despre calificatiune, — au de ale trimite la comitetulu parochialu din *Selesiu-Cighirelu*, — post'a ultima Pankota.

Selesiu-Cighirelu 16 maiu 1870.

Comitetulu parochialu.

Cu invoierea mea: Nicolae Beldea mp.
Adminis. protopresviteralu. (2-3)

Concursu.

Pofindu-se unu capelanu in parochia gr. or. *Carnecia*, protop. Oravitii, prin acest'a se serie concursu:

Dotatiunea va fi 10 lantie de pamentu si $\frac{1}{2}$ din veniturile parochiale.

Concurentii sunt avisati a-si trimite recursele conformu statulu org. §. 13. celu multu pana in 7 Juniu s. v. Domineca taturoru santiloru, adresate D. Protop. din Oravitia, spre pasire la alegere.

Carnecia 13 maiu 1870.

In contielegere cu D. protop. Tractualu I. Popoviciu.

(2-3)
Comitetulu parochialu.

Concursu.

Prin multiemirea Dlu invetiatoriu Traianu Calbasa, deveni scõla gr. or. confesionala din *Mocerisiu* vacanta. in protopresbiteratulu Mehadii; deci pentru ocuparea postulu invetiatorescu se eserie concursu cu terminu pana la finea lui Juniu a. c.

Salariulu in bani gata consta 63 fl. v. a., 12 meti de cucuruzu in bõbe, 12 stangini de lemne pentru sine si incaldirea scõlei cortelu naturalu, si gradina de legume.

Doritorii de ocupã acestu postu, vor avẽ se produca tõte documintele dupa *Statutul Organicu*, si petitiunile astfelu adijustate le vor spedã la comitetulu parochialu.

Mocerisiu, in 13. Aprile 1870.

(2-3) Comitetulu parochialu.

Cu contielegerea respectivulu oficiolatu protopresviteralu.

Concursu.

Pentru ocuparea postulu de capelanu in comuna *Lalasintiu* (comitatu Carasiu) Protopresvit. Lipovii se deschide concursu. Reseptivulu va avẽ 2 Jugere de liveda, $5\frac{3}{4}$ Jugere de aratura, si 533 \square de gradina, apoi birulu de la 30 de case a $\frac{1}{2}$ metiu pos. de cucuruzu sãu 1. in bani.

Doritorii de a ocupã postulu acest'a, sunt avisati a-si trimite recursele la subscrisulu Comitetu parochialu pana in 7. Juniu c. v. 1870.

Lalasintiu, 10 Maiu 1870.

Comitetulu parochialu.

Cu scirea mea: Ioanu Tieranu mp. prot. Lipovii. (2-3)

Concursu.

Pentru ocuparea postulu invetiatorescu din comuna greco-orientala Romana din *Cacova*, protopresbiteratulu Oravitiei, terminu pana in finea lunei lui maiu anulu curinte.

Salariulu invetiatorescu se cuprinde

1. In banii gat'a 126 fl. v. a.
2. 20. Meti de grãu.
3. 20. Meti de cucuruzu.
4. Una maje de lardu.
5. Una maje de sare.
6. 25 lb. de lumina.
7. 10 orgii de lemne pentru prunci si Invetiatoriu
8. Cortelu liberu si
9. 2 lantie de pamentu pentru semnaturã.

Doritorii de a dobandi acestu postu invetiatorescu au se produca in Originalu:

1. Atestatu de calificatiune de la Veneratulu consistoriu alu Caransebesiulu.
2. Atestatu despre absolvirea cursulu preparandialu din Aradu.
3. Alte Atestate despre sciintiele castigate nainte de intrarea in Institutulu pedagogicu.

4. Atestatu despre portarea morala
5. Atestatu de botezu.

Petitiunile astu-felu adijustate le vor spedã la Protopresbiterulu Districtualu din Oravitia. Petitiunile lipsite de susu insemnatele atestã, nu se vor luã in consideratiune.

Cacova, in 13 Maiu 1870.

Comitetulu parochialu.

In contielegerea protopresbiterulu.
(2-3) Iacobu Popoviciu.

Concursu.

Se publica pentru parochia din *Babsia* Protopresviteratulu Hassiasiuului, Cottulu Temisiu. Emolumintele sunt: una sesiune de pamentu; biru anuale de 40 de chible de cucurudiu, in fine stola de la 165 de case parochiale. Doritorii de a competi vor avẽ a-si tramite pona la 8 Juniu a. c. suplicele prevediute cu testimoniulu despre absolvitele studie anume despre sciintiele teologice si atestatele consistoriale despre calificatiune, adresandu-le prin subscrisulu protopresviteru districtuale catre subscrisulu comitetu parochiale, post'a ultima Chiseto.

Comitetulu parochialu din *Babsia*.

Cu scirea si invoierea mea:
Constantinu Gruiciu, m. p. (3-3)
Protopresv. Hassiasiuului.

Cursurile la burs'a de Viena.

(Dupa inscintiarea telegrafica din 2 juniu.)

Imprum. de statu convertatu cu $5\frac{1}{2}\%$ 60.20 Imprum. nationalu 69.65 Actiunile de-creditu 253 70; — sortiurile din 1860: 96.80 sortiurile din 1864: 116.60; Obligatiunile des-sarcinarii de pamentu, cele ung. 79.75; banatice 78.50; transilv. 76.— bucovin. 73.25 argintulu 120.50; galbenii 5.80 napoleonii 9.78.